



最后一支新冠灭活疫苗

■王先亮

进入10月中旬，已是深秋，随着萧瑟的秋风中落叶飘飞，又一波新冠肺炎疫情来临。

听党召唤，服务大局，以人民的健康为第一要务，鹿邑县公安局的民警、辅警迅速投入到新冠肺炎疫情防控工作中去。作为基层派出所社区民警，我和战友们奔赴“疫”线，积极配合社区干部、医护人员排查新冠肺炎疫情隐患，做好社区疫情防控工作。

为了加强对校园儿童健康的安全保护，低龄儿童接种新冠疫苗已经迫在眉睫。根据县里的工作部署，从11月6日开始，3~11岁的儿童就可以接种新冠灭活疫苗了，并在各个乡镇、办事处设置了疫苗接种点。我刚得知这个消息，马上就想到了住在我家真源派出所辖区的新疆维吾尔族群众艾力·牙生的5岁儿子米尔扎提小朋友，我打算在繁忙的工作之余，抽时间领着活泼可爱的米尔扎提小朋友去接种新冠灭活疫苗。

11月12日那天，适逢周末，忙了一周的我总算有了点空闲时间。经打听，真源街道办事处城关卫生院每天下午5点开始给儿童接种新冠灭活疫

苗。得到这个情况后，我连忙给艾力·牙生打电话，让他下午5点带着米尔扎提在城关卫生院与我会合。可谁知，等我们赶到时，前面已经排起了长长的队伍，我们只好在后面排队等候。经过三个小时漫长的煎熬，一直等到晚上8点多，当新冠灭活疫苗只剩下7支针剂的时候，我们总算进入了接种儿童新冠肺炎疫苗电脑信息登记室。

说来也巧，等我们填好信息表，在电脑上登记好，去疫苗接种室给米尔扎提领取新冠灭活疫苗针剂时，医生告诉我们说：“真巧，今天还剩最后一支针剂，让维吾尔族小朋友赶上了。”看来运气还不错，虽然是今天最后一支灭活疫苗，但总算给米尔扎提小朋友打上了。米尔扎提一双明亮的大眼睛好奇地看着给他扎针的医护人员，竟一声没哭。看到米尔扎提如此乖巧、懂事，我和艾力·牙生都露出了开心的微笑。

帮助维吾尔族小朋友打疫苗这件事虽小，但可以加深我们两个民族之间的友谊，实现团结一心、共同奋斗、维护安定团结的宏伟目标。

乡村秋暮

■尚纯江

变瘦了的小河
看見枯黃的草木
红灯笼一样的柿子
耸了耸肩膀
一枚霜打的树叶落下来
大地收到了冬天的信息
一丛野菊花开的烂漫
一夜寒霜染白了荻芦的发髻
莲花谢了
荷叶枯寂
一个老农摘下一只南瓜
脸上立刻绽放了笑意
一棵古槐树支撑起天空
一只老黄狗在撵着一只大公鸡

小村空旷
小院沉寂
枯叶随风落下
墙角的一丛薄荷绿意未改
房檐下的一串串辣椒和玉米
耳鬓厮磨
窃窃私语
一对翁妪坐在阳光下
挤挤挨挨
悄悄地打开视频
看着远方的儿女
拂动的白发
在阳光中躲闪着
滑落的泪滴

芙蓉湖

■李惊云

忽然间就见到了你
淡淡的芙蓉湖
清清的湖水
绿柳 黄花 芦苇
蝴蝶蜜蜂翩翩飞
碎石 流泉 慢廊
袅袅娜娜婉委
不与湖泊争艳
不屑大河献媚
一方清新小天地
淡泊 自在从容
优雅的芙蓉湖
俏丽顽皮
太阳写给你一只旋律

秋风划过白亮亮的水花
波光旖旎
草穗儿东倒西歪
蒲公英飘飘飞起
千姿百态
好一片温馨惬意
在你的身畔漫步
看不够你曲折婉转的魅力
听你浅语低诉
浑然不知疲惫
第一眼便记住了你
玲珑的芙蓉湖
千娇百媚

忆淮中

■风之瑞

百年以来，淮阳中学是豫东每一个初三学子的精神圣地。

1987年的秋天，踏进淮中校门，一切都是那样的新鲜……古色古香的学校大门，校园内柏油路两侧苍翠的松柏，办公楼东侧挺拔的红色水杉，三层高的教学楼，宽大的红瓦礼堂和礼堂内高高的主席台，是那样的令人难以忘记。

当然，进入淮中感受最深的还是一位位学识渊博的老师们，在他们的引领下，我们尽情地啜饮着知识的琼浆，久而弥香。

时光已去苍山远，更留初心几万重。

难忘把蓝色中山装最上边的扣子扣得紧紧的赵璧老师；讲课时一丝不苟，课下对学生和蔼可亲的付立中、朱丽峰、吴天华、曹久英、高俊峦老师。

难忘发音标准，让我们佩服得五体投地的刘运才、赵宝山、苏训勇、李

玉香老师，是他们让我喜欢上了英语，以至于后来很长一段时间，我在写日记时用的都是英文。

难忘教师运动会上跑满全场，双手端球，一投就进的许俊老师。

难忘同样喜欢打乒乓球，在球场上时常给予点拨的刘兵祥老师……

一切的一切都已经散去，长留心底的是不变的记忆……校园的西北角，是男生宿舍楼，窗户外，就是铁路，每到夜晚，就会有隆隆的火车从窗外经过。

悬挂着铁皮做的视力表的小礼堂；学校花坛中心大大的仪容镜；桂花树沁人心脾的香味，西南角长满黄瓜、豆角的生物园，这些都成了我心底永远的回忆。

我知道，这记忆中的书香，也许就飘荡在那钢丝围成的排球网中；也许就飘荡在那教室中的小黑板上；也许就飘荡在那棵白杨树上的每片叶子中……

秋日私语

■陈迎春

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”不知不觉，我们打开了秋天的大门，走进了秋的世界。

我第一次感受到秋天的美好是北京奥运会那年。我站在校园操场上，桂花香气扑鼻而来，明亮、蔚蓝、纯净的没有一丝杂色，空气中的风微微凉凉，这不就是秋高气爽、天高云淡吗？

想想以前浅秋时，我去郭亮村写生，当时树还是葱葱绿绿，唯有那山楂、柿子、山核桃在枝头炫耀它的丰硕。是不是到了一定年龄就会突然对某些事物有了深深的情怀。

杜牧看景赏景心无

杂念陶醉其中，惬意哉；苏轼看到残败的荷菊想到枝头硕果、失意的朋友。萧萧寒声使客居他乡的叶绍翁倍感孤寂。这秋的寂寥、秋的思念、秋的丰实，哪一个不是烙在了我的心上？金秋的阳光，洒在树叶上，洒在花瓣上，也洒在我的心上。

不知不觉已是深秋。这是华美乐章的高潮，是大地画册上最浓郁的一幅画，是舞台上的压轴节目，她的辉煌、热闹、绚丽、活力，只因她有沉甸甸的果实。

“若干生命若干春，有所丰收有所贫。”品尝收获的喜悦，珍藏岁月的故事，走好人生的每一步。